



祁县社火闹元宵 多彩民俗展风姿

2月24日,国家历史文化名城、晋商故里、中国玻璃器皿之都、中国酥梨之乡、中国社火之乡——山西省祁县,在东环路举行了一场盛大的元宵节社火展演活动。全县十个方阵的5000余名社火表演者身着盛装,通过背棍、抬棍、划旱船、扭秧歌、舞龙、舞狮等民俗表演,为群众献上了一场丰富的文化盛宴,展示了昭馀儿女在新时代建设美丽新祁县的信心和决心。

祁县是“中国传统节日(春节、元宵节)保护示范地”,民间流传着“北方社火属山西,山西社火在晋中,晋中社火属祁县”的说法。在悠扬的乐曲声中,表演者们载歌载舞,村村社社各显神通。心意拳、戏曲、腰鼓、舞狮、独轮车、歌舞、火流星、舞龙、踩高跷、划旱船、秧歌、背棍、抬棍、威风锣鼓等节目精彩纷呈,让人目不暇接。其中,“刘三推车,推着老婆看秧歌”的表演诙谐幽默;二鬼扳跤的表演者通过推、踢、翻、滚、旋等动作,将二鬼打斗摔跤的场景展现得淋漓尽致;变脸喷火表演中,演员的脸谱瞬间变换,加上喷火绝活,更是为社火展演增添了惊喜和神秘。

现场锣鼓喧天,龙腾狮跃,热闹非凡。精彩的社火表演赢得了观众的高度赞扬,大家纷纷拿出手机记录这美妙时刻。众多摄影爱好者也频频按下快门,定格精彩瞬间。

近年来,祁县锚定“六县建设”目标,齐心协力谋发展,攻坚克难促奋进,县域发展再上新台阶。今年的元宵社火展演节目共计40个,近5000人参与表演。本次社火活动将传统与现代相结合,文化与旅游相融合,是祁县春节期间系列群众文化旅游活动的重要内容。活动既保留了民间传统特色,又融入了现代元素,展示了各乡村社区、各部门、各企业的文化特色、行业特点和发展成果。同时,当天晚上8点举办的元宵节焰火晚会分为“喜乐上元夜”“春到山水间”“放歌新时代”“快乐向未来”四个篇章,通过绚烂多彩的烟花,展示了祁县的古韵魅力和蓬勃发展的力量,激发了25万祁县儿女奋发向上的豪迈之情。
(卫奎狮文/图)



民俗表演人气旺

连日来,山西省朔州市朔城区各乡镇、街道正紧锣密鼓地进行民俗表演排练,力争在元宵佳节为群众呈现出一道丰富多彩的“文化大餐”。经过精心筹备,朔城区2024年春节、元宵节群众文化活动展演在正月十五精彩呈现。展演通过舞龙、舞狮、秧歌、高跷、扇子舞等形式多样的节目,展示了朔城区经济社会发展取得的新成就,充分展现出新时代干部群众团结拼搏、锐意进取的昂扬风貌。

丁海云文/图